我省加速打造国际保税油加注中心,拓展国际船舶"朋友圈"

在海南加油 去世界遨游

南国都市报11月2日讯(海报集团全媒体中心记者 曹马 志) 在海南,这个海上"移动加油站"很忙:今年前三季度, 已连续为536艘次国际船舶供油,加油总量累计近25万吨,为 巨轮挺进深蓝提供澎湃动力。

这些船舶加的是保税油,对于港口来说,保税燃油供应是 国际航运中心的核心功能之一。与普通燃油相比,它免于征收 关税、增值税和消费税。船舶保税燃油的供给,关系到港口的 竞争力、吸引力。据统计,保税油加注政策可使船舶燃油成本 降低约15%。

近年来,海南突出制度集成创新,让企业站"C位",加速 打造国际保税油加注中心, 拓展国际船舶"朋友圈", 持续提升 港口对外开放水平。目前,洋浦港已开通航线58条,其中外贸 航线32条、内贸航线18条、内外贸同船路径8组,构建起"辐 射国内、联通东盟、贯通两洋、链接全球"的航运网络。

首单扩容 保税油累计加注超113万吨

在洋浦港,海上有一对"最萌身高差"——长得高的万吨 巨轮巴拿马籍货轮"格瑞斯旺"号,长225米,水面高度超20 米;一旁的是"小个子"船——长85米的油轮"浙舟粮油15" 号,水面以上仅2米多高,两者高差相当于六七层楼高。

"小个子"能发挥大作用。"通过它,巨轮'喝'上保税 油。一共加注320吨燃料油、30吨轻柴油,一下子就能为企业 节省约64万元。"看到"格瑞斯旺"号的加油账单后,"格瑞斯 旺"号承租企业工作人员李心然为海南自贸港保税油政策连连 点赞,"加油又快,还省钱"。

保税船用燃料油供应是指按照国际通用惯例,为国际航行

的船舶提供免税油品供应, 所用油品是保税状态下的国外进口 油或者国产油。洋浦海事局危防中心主任姜玉峰说,海南自贸 港保税油经营前期在洋浦开发区试点,正吸引越来越多的航运 企业到洋浦开展燃油加注和服务采购。

"不仅是国际船舶,内外贸同船运输船舶同样可以加注保税 油。"姜玉峰仍清晰记得,2021年4月8日,中石化"嘉泰 299"供油船在洋浦港,成功为从事内外贸同船运输的"飞云 河"轮加注了保税燃油。这不仅仅是简单的一船加油,它意味 着酝酿已久的内外贸同船运输加注保税油政策在洋浦正式"落

从"首单"的探索到如今常态化、规模化的"N单"运营, 姜玉峰见证了保税油政策红利在海南的持续释放: 2021年加注 420 艘次、21.75 万吨,到 2024年,加注 683 艘次,供油总量 27.61万吨,而今年前三季度已完成保税油加注536艘次,总量 达24.89万吨。据统计, 五年来, 海南共为国际船舶(含内外贸 同船)加注2510艘次,平均每年完成超过500艘次轮船保税油 加注,一共"喝"下保税油超过113万吨。

创新解难题 为拓展全球海运市场"加油"

随着海南保税油加注业务不断增长,新的问题随之出现。 "国际船舶进港加注,需要按照传统的进出口岸申报审批模式, 申报材料较为繁琐,耗时较长,进入港区会增加成本。"姜玉峰 表示,类似"格瑞斯旺"号这样的国际船舶通常仅在锚地加注 保税油,并不会进入码头作业,在锚地停泊时间较短,一般不 超过24小时。

不进港区如何高效加油?海南创新开辟港外锚地,为国际

船舶提供一站式"移动加油"服务。

部门合力, 齐心破题。海南海事局坚持以市场需求为导 向,结合海南省船舶保税油加注产业布局和相关职能部门对船 舶保税油加注业务的管理要求,加强与省交通运输厅、儋州市 政府沟通会商,有针对性地在洋浦港、马村港选划港外锚地, 全力助推船舶保税油加注政策落地实施。

"这片约38平方公里的广阔水域,成为海南率先具备燃油加注 作业功能的港外锚地。"海南海事局危管防污处二级主任科员张向 迎介绍,为了满足激增的业务量需求,海事部门积极推动洋浦港1 #、2#港外锚地范围的公布和使用,为大型船舶提供了充足的"海 上加油站",从空间上保障了保税油加注业务的顺畅进行。

问需于企,海南海事部门持续优化监管模式,大力推行国 际航行船舶"即加即走"等便利化举措。对于国际航行受油船 舶,优化进出口岸申报模式,申报材料缩减90%以上,大大提 升进出口岸效率;对于仅在港外锚地加注保税油的特定船舶, 免除了其办理船舶载运危险货物进出港申报的手续,极大提升 了航运企业运营效率。

今年5月,洋浦港开通北美西岸与东岸航线,10月新增南美 西岸直达服务, 使客户货物直达秘鲁钱凯港, 无需中转, 物流时 间缩短7天至10天,这为海南进口南美水果、海鲜等特色产品带 来极大便利。

"通过内外贸同船运输加注保税油政策,我们已累计完成加 注保税油达1.04万吨,已切切实实为船东企业节省了超千万元 的运营成本。"海南国盛石油有限公司总经理杨应良说,越来越 多国际船舶从海南重新起航,开辟更加广阔的海外市场,为海 南国际航运枢纽加快崛起持续"加油"。

在自贸港,我为巨轮加"动力"

南国都市报11月2日讯(海报集团全媒体中心记者曹马志) 大家好,我叫"嘉泰299",一艘专门为轮船加油的供油船。

艘加油船的"独白":

你可能没有听过我的名字,但是你一定知道海南自贸港开放 政策。我非常荣幸,能够跻身海南自贸港政策庞大"首单家族"中 的一员,这得益于我率先完成全省内外贸同船保税油加注业务第 一单。

首单 "最萌身高差"背后的政策红利

我和海南自贸港的缘分,要从2021年4月8日说起。那天, 我来到洋浦港,在港区锚地,要为巨轮"飞云河"加注保税油。

这单加注业务,和海南自贸港一项核心政策息息相关——海 南自贸港内外贸同船运输境内船舶加注保税油和本地生产燃料 油政策。这项政策由财政部、交通运输部、商务部、海关总署、国 家税务总局等五个国家部委携手推出,是五部委支持海南自贸港 航运开放发展的一项重点举措。

在加油现场,趁着我全身心投入工作的时候,我的船员同事偷 偷给我和"飞云河"轮拍了张合影,被不少人戏称为海上"最萌身高 差"。确实呀,一对比起来,我的个子确实不高——业内人都知道, 论船舶型深,我是5.3米,"飞云河"轮是15.9米;论载重吨,我才 省财政厅以及洋浦海事局、洋浦经济开发区管委会等多个单位, 增强了洋浦港的吸引力,让更多航运企业愿意选择洋浦作为其中 3000吨,而"飞云河"轮可谓是巨无霸的存在,已超过16000吨。

但是"个小志气大",我也有我的优点,那就是加油水平一 逐一排查并协力打通各个堵点、难点。 流。在海上,我可是个移动的大型加油站,只要轮船有需要,我是 使命必达,全力以赴以最快的速度加好油。"喝"满油,动力满格, 用保税油的对象是境内船舶,这涉及如何有效管理潜在的涉税风 我和其他加油船小伙伴已累计完成加注保税油货量超过1.2万吨。 这些万吨巨轮才能乘风破浪,去往想去的地方。

策"含金量"高,对航运企业来说真是一大利好。

同船运输的境内船舶,允许其在洋浦港加注本航次所需的保税 要的制度保障。 油;对其在洋浦港加注本航次所需的本地生产燃料油,实行出口 退税政策。海南省本地燃料油生产企业凭燃料油出口货物报关 外贸都跑的"飞云河"轮,一次性加注了保税燃料油93吨,按照政 已收到,我已装满油,从港口出发,航向蔚蓝,拥抱辽阔大海。

单等有关材料,向税务部门申报出口退(免)税。

通俗来说,上述保税油和适用出口退税政策的本地生产燃料 油统称为"不含税油",具体就是免征关税、增值税和消费税。

破题 政企合力蹚出新政落地的"三重经验"

我深知,推动新政策落地,没有先例可循,万事开头难,只有 摸着石头过河。得益于政企合力,让海南自贸港的好政策又快又 好落地,惠及企业。复盘首单业务,我总结出了三大经验。

保障前置,周密准备。实际上,早在2020年3月,我就职的公 司——海南国盛石油有限公司就积极响应,开始着手筹备相关的 落地工作。为了确保万无一失,自2020年6月起,在相关部门的 指导和监管下,先后进行了6个航次的实船测试操作(累计加注 2539吨)。这些宝贵的测试经验,理顺了操作流程,验证了方案的 可行性,为政策最终的正式落地和实施,打下了非常坚实的实践

靠前服务,部门合力。在首单落地和前期筹备过程中,我们 深切地感受到了海南省各级政府部门推动政策落地的决心和给 予企业的大力支持。海南省商务厅、海口海关、海南海事局、海南 主动服务,精准指导,与我们共同梳理业务流程,模拟操作环节, 转枢纽,为将洋浦打造成为国际枢纽港贡献了实实在在的力量。

注重风控,步步为营。这项政策属于税收政策利好,因为使 险。为确保监管到位,海口海关与我们公司进行了反复、深入的 不仅如此,我加的还是保税油,性价比超高。这得归功于政 沟通研讨,提出了在测试阶段通过提交保证金的方式,来开展实 操演练的方案。这一创新监管模式,有效平衡了政策创新与风险 我对政策很熟悉,其规定对以洋浦港作为中转港从事内外贸 防控,为我们前期测试乃至最终全流程的顺畅贯通提供了至关重

完成首单之后,客户很开心,我为他们省下了真金白银:内贸

策规定,可以为船东节约经营成本约16万元。

推广"首单经验"催生万吨保税油货量

对我来说,首单成功完成后,这不仅是做成了一笔业务,更重 要的是在实战中跑通了政策落地的全流程,可以常态化复用"首 单经验"。有政策、有市场、有制度,我可以放开手脚,甩开膀子, 轻装上阵,在海上大展宏图。

兵马未动,粮草先行。为了提升油品供应能力,我们公司专 门租用了一艘3000吨级的专业供油船。这笔投入,体现了我们 服务海南自贸港建设的决心,也为满足未来可能快速增长的市场 需求做好了充分的硬件准备。

我深知,政策的初衷是"生于海南,用于海南,惠于海南"。为 此,我们公司积极协调,全力组织上游炼厂资源,确保有充足、合格 的本地生产保税油资源可供加注。这不仅是满足政策的要求,更是 为了让政策的红利留在海南,促进本地产业发展,形成良性循环。

通过市场调研和客户回访,我发现,这项政策在航运界产生 了积极而深远的影响。一方面,这项政策向市场清晰传递了海南 自贸港航运开放政策提质升级的决心与效率;另一方面,它切实

政策的生命力在于实效。我系统统计了下,自2021年4月首 单落地至2025年9月底,通过"内外贸同船运输加注保税油"政策,

客户的肯定,是我们努力的最大动力。我测算了下,这项政 策自实施以来,已切切实实为船东企业节省了超过1000万元的 运营成本,让政策红利真金白银地惠及了市场主体,收获了客户 的好口碑。

"加油,来海南!"尽管已不知道多少次听过客户的反馈,但每 一次的聆听,都让我备受鼓舞,干劲十足。下一艘轮船加油订单

2021年4月8日

海南国盛石油有限公司保税油供 应船"嘉泰299"轮

在洋浦国际集装箱码头

顺利为从事内外贸同船运输的 "飞云河"轮加注了93吨保税燃油

为船东节约综合成本约16万元

自2021年4月首单落地至2025 年9月底

通过"内外贸同船运输加注保税

油"政策 海南国盛石油有限公司保税油加

注货量超过1.2万吨 据测算,这项政策自实施以来

已切切实实为船东企业节省了超 1000万元的运营成本

自2021年以来

海南船舶保税加注(包括内外贸 同船、国际航行船舶)

总体保持稳定增长态势

从2021年的 420艘次,21.75万吨

到2024年的 683艘次,27.61万吨

今年前三季度,海南一共为536 艘次船舶加注保税油

总加注量达到24.89万吨

(整理/海报集团全媒体中心记者 曹马志)

洋浦海事局危防中心主任姜玉峰: 见证保税油政策落地与腾飞

我在洋浦海事局的工作履历中,2021年4月8日具有 里程碑式的意义,这一天,标志着洋浦保税油业务进入了 全新的阶段。

那一天,我们全程保障中石化"嘉泰299"供油船为 从事内外贸同船运输的"飞云河"轮加注了保税燃油。这 不仅仅是简单的一船加油,它意味着酝酿已久的内外贸 同船运输加注保税油政策在洋浦正式"落地开花"。

我们深知,首单的成功关键在于"安全"与"效率"的双 轮驱动。为此,我们将保障首单的经验迅速固化为长效机 制。我们积极参与起草制定的海南省地方标准《船舶保税 油加注安全作业规程》,便是从这些实战中提炼出的"安全 宝典",为全行业的规范作业提供了根本遵循。

同时,为了满足业务量激增的需求,我们积极推动洋 浦港1#、2#港外锚地范围的公布和使用。这片约38平 方公里的广阔水域,成为海南率先具备燃油加注作业功 能的港外锚地,为大型船舶提供了充足的"海上加油站"。

在服务上,我们持续优化监管模式,大力推行国际航 行船舶"即加即走"等便利化举措。对于国际航行受油船 舶,我们优化进出口岸申报模式,申报材料缩减90%以 上,大大提升进出口岸效率;对于仅在港外锚地加注保税 油的特定船舶,我们免除了其办理船舶载运危险货物进 出港申报的手续,极大提升了运营效率。

政策的叠加效应持续释放,推动业务实现了从"首 单"到"N单"的跨越式发展。2025年前三季度,加注艘次 已达536艘次,供油量24.89万吨,已接近2023年全年总 量,预示着新一轮的快速增长。

从"首单"的探索到如今常态化、规模化的"N单"运 营,我们见证了政策红利在洋浦的持续释放。作为亲历 者与护航者,我们倍感自豪。展望未来,洋浦海事局将继 续携手各方,持续优化监管模式,提升服务效能,共同推 动洋浦国际船舶保税油加注产业迈向更高质量、更高水 平的新台阶。(整理/海报集团全媒体中心记者曹马志)

海南自由贸易港内外贸同船运输境内船舶加注保税油和本地生产燃料油政策

对以洋浦港作为中转港从事内外贸同船运输的境 内船舶,允许其在洋浦港加注本航次所需的保税油:对 其在洋浦港加注本航次所需的本地生产燃料油,实行出 口退税政策。海南省本地燃料油生产企业凭燃料油出 口货物报关单等有关材料,向税务部门申报出口退(免) 税。上述保税油和适用出口退税政策的本地生产燃料 油统称为"不含税油"。本条规定的境内船舶加注的本 航次所需不含税油,免征关税、增值税和消费税。

内外贸同船运输的境内船舶,是指获交通运输主管部 门颁发的《国内水路运输经营许可证》》和《船舶营业运输证》》 (经营范围均含"国内水路货物班轮运输"),并向海关备案, 同时承载内贸和外贸集装箱货物的船舶。本航次,是指从 装载外贸货物的始发港至洋浦以及从洋浦装载外贸货物至 目的港的航次。其中,始发港为首个装载至洋浦中转的外 贸货物的境内港;目的港为最终卸载自洋浦中转的外贸货 (整理/海报集团全媒体中心记者 曹马志)

政企同心 加速释放政策红利

从2021年首单落地,至今已超过4年,海南自贸港内 外贸同船运输加注保税油政策从文件走向现实,首单加 速变N单,写下海南航运业全面深化开放的重要篇章。

这项政策的落地,简单来说,就是允许那些以洋浦港 作为中转港、同时承运内贸和外贸货物的国内船舶,在洋 浦港加注他们本航次所需的保税燃油。这无疑为洋浦港 集聚航运资源、提升国际竞争力注入了强劲动力。

政策落地,政企同心。任何一项创新政策的顺利实

部门主动服务,精准指导,与企业共同梳理业务流程,模拟 操作环节,逐一排查并协力打通各个堵点、难点,共同做好 风险防控,保障业务全流通高效运行、常态化稳定运转。

放大红利,赋能枢纽。这项政策为供油企业长期以 来从事的国际航行船舶保税油供应业务,开辟了新的市 场空间。企业得以将服务对象从传统的国际航行船舶, 延伸拓展至这些在洋浦进行中转的内外贸同船运输船 舶,为更好服务海南自贸港建设带来了新的重要的机 (海报集团全媒体中心记者 曹马志)

